
ÿþýüû: ÿúùø÷öþýõ / ôóöòõ / ñüðòïòîí / ÿìýüøõýòõþõ

ëø÷öüøùêþõ: ñéøèïù, 03-01-2013

ç÷ðþýõ: 38

æéå÷äüû: 902 cm ²

æéãù îâîðüúüöþõ: 10250

ÿèòîüòêáêþõ ÷êïóèüâ: (210) 6898.448

àéßù îð÷òýþ: ÿôÞÝçÿÜç ñÛÚÛôë

∆ιαβάζοντας οε 
γλώσσα ελληνική 

=ενοφών Μπρουντζάκης 

Ντίνος Σιώτης 

Εκεί έξω 
Εκδόσεις: Κοινωνία των (δε)κάτων 

Σελ.: 59 

Στις τελευταίες του ποιητικές συλλογές, ο Ντίνος 

Σιώτης έµοιαζε να αποµακρύνεται διακριτά από 

το ίδιο του το ποιητικό παρελθόν· όχι για να το 

απαρνηθεί, όπως ίσως βιαστικά οδηγηθεί στο να 

συµπεράνει κανείς. Κάθε άλλο! Έχοντάς το αφοµοιώσει, 

επιχείρησε µια νέα έξοδο στο ποιητικό 

του τοπίο. Με απλά λόγια, προχώρησε αφήνοντας 

πίσω του το κεκτηµένο - πράγµα δύσκολο, επώδυνο 

και τολµηρό. Ο Σιώτης σταθερά, αλλά όχι 

εκβιαστικά, µας εισήγαγε σε µιαν άλλη ποιητική 

προσέγγιση του κόσµου, διαφορετική από αυτήν 

που παραδοσιακά υιοθετεί το ποίηµα στοχεύοντας 

στην υπέρβαση της πραγµατικότητας. Η 

νέα του ποίηση, στο τελευταίο του βιβλίο µε τον 

τίτλο «Εκεί έξω», έχει την αµεσότητα της µατιάς 

εκείνης που δεν αναζητά την εκζήτηση για να 

ξεχωρίσει, κοιτά το προφανές, το ευδιάκριτο και 

το προσεγγίζει απλά - όχι απαξιωτικά, σαν κάτι 

κοινότοπο. Μοιάζει µε ποιητή - ρεπόρτερ που 

καταγράφει αυτό που υπάρχει, το γεγονός - δεν 

το εφευρίσκει, δεν αναλύεται σε συναισθηµατισµούς, 

ούτε εγκλωβίζεται σε ιδεοληψίες. Απλώς 

το καταγράφει, µε τέτοια ενάργεια και βαθύτητα, 

που σε ξαφνιάζει. Να µια πολύτιµη ιδιότητα της 

ποίησης: το ξάφνιασµα! To ιδεατό µε το πραγµατικό 

συνυπάρχουν αρκετές φορές µέσα στον 

φυσικό παραλογισµό της καθηµερινότητας, 

_ καθιστώντας την απρόβλεπτα ανατρεπτική. Στην 

ποίηση του Σιώτη, όλα κρατούν µια διακριτή απόσταση 

από τη θέρµη της εσωτερικότητας τους. Η 

ψυχρότητα έρχεται σαν κυνικός καταλύτης απέναντι 

στο συναίσθηµα. Η έκπληξη είναι συγκρατηµένη 

και η αφήγηση δεν κοιτά τα ουράνια, αλλά 
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ίσα µπροστά της, επιζητώντας την επι-κοινωνία 

κι όχι την αποµόνωση. Ο ποιητικός λόγος τρέχει 

στους δρόµους, ταξιδεύει, αισθάνεται, τρυπώνει 

εκεί που δεν τον σπέρνουν, είναι µαλακός, δεν 

κόβει, δεν µατώνει, δεν συγκινεί, συνοµιλεί µε 

τον αναγνώστη, δεν κρατά αποστάσεις ή πόζες 

αυτοθαυµασµού, αλλά ζει µαζί µε τον καθηµερινό 

άνθρωπο στο βλέµµα του, µε τις αδυναµίες του, 

µε τις περιπλανήσεις του, µε τα αισθήµατά του. 

Θα τολµούσε κανείς να πει ότι ο Σιώτης κοιτά σαν 

συγγραφέας και γράφει σαν ποιητής. 

Μισέλ Φάις 

Κτερίσµατα 
Εκδόσεις: Πατάκη 

Σελ.: 283 

To θέµα είναι υπέροχο στο τελευταίο µυθιστόρηµα 

του Φάις, µια και όλη η υπόθεση έχει στηθεί 

γύρω από τη µνήµη που ανασύρουν τα σώµατα. 

To σώµα κάνει τον άνθρωπο αδύναµο, άρα και 

ενδιαφέροντα. Η ιστορία της ανθρωπότητας 

- από µια µεριά - είναι η ιστορία των σωµάτων, 

αυτών των µετέωρων σάρκινων αγαλµάτων που 

περιφέρουν την αβάστακτή τους ύπαρξη µισώντας, 

εγκληµατώντας, αλλά και ξεπερνώντας τη 

θνητότητά τους µέσα από τη λυτρωτική δηµιουρ- 
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για. To σώµα µε τα κτερίσµατα της µνήµης του 

διηγείται την ιστορία του ήρωα αποσπασµατικά, 

σπαραχτικά, εξουθενωµένα, άγρια ερωτικά. To 

σώµα µας είναι χωρισµένο σε ευγενή και «αισχρά» 

µέρη. Είναι αυτά που συντροφεύουν - µέσω του 

αφηγητή που θυµάται - τον ήρωα από την παιδική 

αγριότητα στην ενήλικη ωρίµανση. Μικρά, 

αποσπασµατικά επεισόδια, θραύσµατα µιας σωµατικής 

αρχαιολογίας που αναδύει στην επιφάνεια 

ο µηχανισµός της µνήµης. Πρόκειται για µια 

σαρκική περιπέτεια, όπου η ζωή σωµατοποιείται. 

Όλα - εικόνες, εντυπώσεις, παραληρήµατα, επιθυµίες 

- εξετάζονται µέσα ano το µοιραίο τετελεσµένο 

ως αµετάκλητα και αµετακίνητα γεγονότα 

της προσωπικής µυθολογίας που ακολουθεί σαν 

σκιά τη ζωή του αυτοβιογραφούµενου συγγραφέα. 

Τίποτα δεν έχει έρµα και κυρίως συνέπεια· 

όλα είναι αποσπασµατικά και επίµονα, σαν ένα 

εσωτερικό τοπίο ερήµωσης και εγκατάλειψης, 

ένα παρελθόν κατακερµατισµένο και συντριπτικά 

µάταιο. Ο συγγραφέας µοιάζει να αποζητά να 

λυτρωθεί από τον παρελθόντα χρόνο, όχι µέσα 

από τη λήθη, αλλά τη µνήµη των περασµένων, 

που µας στοιχειώνουν ανελέητα. Η µνήµη γίνεται 

ανάθηµα νεκρό, σκονισµένο, αφηµένο εκεί που 

ανήκει... στο παρελθόν, στον περασµένο χρόνο, 

στη µακρινή ιστορία του σώµατος. 

ελευθέρας 
γραφησ 

Κστάτηδιάρκειατωνεορτών 

είναι λογικό να κορυφώνεται 

η εκδοτική παραγωγή.Τότε ο 

κόσµος έχει σχετική περίσσεια 

χρηµάτων και µπορεί να αγοράσει 

ευκολότερα τα κατά την 

κρίση του απαραίτητα αγαθά 

της αγοράς.To βιβλίο δεν θα 

µπορούσε να εξαιρεθεί από 

αυτήν τη λογική που επιβάλουν 

οι κανόνεςτου εµπορίου. 

Ωστόσο, όλο και περισσότερο 

παρατηρείται ένας «εκδοτικός 

συνωστισµός» από τις αρχές 

ώς καιτις 20 περίπου του ∆εκεµβρίου. 

Auto δηµιουργεί, 

τουλάχιστον όσον αφορά την 

εγχώριαπαραγωγή, µια σύγχυση 

στην αξιολόγηση και παρουσίαση 

τωνπροτετνόµενων 

βιβλίων. Και επειδή, όταν µιλάµε 

για αγορά, τα ποιοτικά κριτήρια 

είναι σχετικά,τηνπληρώνουν 

συνήθως ο ι λιγότερο γνωστό i 
αλλά καλοί συγγραφείς Πριν 

από όλα, εκτοπίζονται για να 

προ βληθούν οι γνωστές «µούρες» 

που προτιµούν οι στήλες 

του βιβλίου. Οι «επώνυµοι» 

είναι σίγουρη και ασφαλής 

λύση - άλλοθι Έπειτα, αν διατηρούν 

κάποια ελπίδα να τους 

προσέξουν, αυτό γίνεται από 

τους ανθρώπουςπου γράφουν 

για το βιβλίο στο... πόδι, γιατί 

δεν µπορούν εξ αντικείµενου 

να αξιολογήσουν το έργο τους 

στον απειροελάχιστο χρόνο 

που διαθέτουν, δεδοµένηςτης 

ϋπερπληθώραςτων βιβλίων. To 

. αποτέλεσµα είναι οι λιγότερο 

γνωστοί να επιλέγουν άλλη 

εκδοτική σεζόν, µε λιγότερο 
ανταγωνισµό, και να αφήνουν 

τους Αγιοβασίληδες συγγραφείς 

µόνουςστηναγορά... 

αγορα λογου 
Ναι, ετοιµάζω κάτι, αλλά είναι σε 

αρκετά πρώιµο στάδιο. 

Πρόκειται για ένα θρίλερ, όπου 

η ηρωίδα (ορκωτή ελέγκτρια), 

ενώ εργάζεται ως σύµβουλος 

/συνεργάτιδα σε δικηγορικό 

γραφείο, ανακαλύπτει τυχαία στο 

αρχείο µια ξεχασµένη υπόθεση 

για ένα από τα µεγαλύτερα χρηµατιστηριακά 

σκάνδαλα στην 

Ελλάδα (αληθινή ιστορία, η πρω- 

Η Ναταλία ∆αδίδου µας µιλά για το καινούργιο της 
βιβλίο που ετοιµάζει στον απόηχο του «Abacus», 

που κυκλοφόρησε από τις εκδόσεις Κέδρος 

ταγωνίστρια της οποίας βρίσκεται 

σήµερα στη φυλακή). Αντιλαµβάνεται 

ότι οι ερωτήσεις που κάνει 

ενοχλούν, γεγονός που τη χώνει 

βαθύτερα σε µια υπόθεση που 

ανακαλύπτει γρήγορα ότι δεν 

είναι ούτε ξεχασµένη ούτε ανώδυνη. 

Η εύθραυστη ηρωίδα καλείται 

να ενηλικιωθεί και να δυναµώσει 

όταν έρχεται αντιµέτωπη µε την 
άλλοτε παντοδύναµη υπεύθυνη 

του σκανδάλου που τώρα βρίσκεται 

ανίσχυρη στη φυλακή. Οι ανατροπές, 

οι επικίνδυνες ισορροπίες, 

τα συµφέροντα, οι εκπλήξεις 

που µπλοκάρουν τον δρόµο και 

τη σκέψη της είναι οι προφάσεις 

που χρειάζεται η ιστορία για να 

αναµετρηθεί η ηρωίδα µε το µείγµα 

ενοχής και ευθύνης που γέννησε 

η σηµερινή κατάσταση και µας 

στοιχειώνει όλους. 

Επισηµαίνω ότι, όπως και στο 

«Abacus», η αφορµή για την πλοκή 

είναι ένα γνωστό χρηµατιστηριακό 

σκάνδαλο και έχω ήδη έρθει σε 

επαφή µε την πρωταγωνίστρια. 
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